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关于加权平均品位的计算问题

李 旭

新蜡矿 产储量委员会

用通常的公式计算面积或块段加权平均品位时 习惯用 采样长度和两端面积为

权 系数进行计林
,

其误差过大不宜采用
。

本文针对 述问肠提出 两个新公式 可用

于计棘面积或块段的加权平均品位
,

其惰度较高 文中编
一

附表 从 中 可查出相应

系数
,

使计算 十分 方便

计算矿石的加权平均品位常用公式是

艺 亡 艺

为加权平均品位 为参加计算

各 组 样品的品位数 尸 为各 组 样品品位的权数
。

其中权数 尸 在计算长度
、

面积以及块段等加

权平均品位时
,

应分别取每个样品的长度及每组样品

所代表的面积或体积等数值

但在实践中
,

计算面积及块段加权平均品位时

参加计算的每组样品所代表的面积数和体积数很难确

定 习惯上 是以每组样品的长度作为面积加权的权

数 以每组样品所在的面积数作为块段加权的权数
,

这样处理是存在问题的
。

虽然
,

上述两种权数的大小

与采样线的长度和样品所在面积的大小有关 但并非

成简单的正比关系
。

当一个面积上有多条采样线时
,

问题还不易发现 若面积上采样线很少或利用两平行

断面计算加权平均品位时
,

问题就显现出来
。

尤其是

当两个权数及两组样品品位相差都悬殊时
,

表现更为

明显
。

若两个面积相差很大
,

甚至一个趋于零时
,

上

述处理等于是以一个面积上的品位代替整个块段的品

位 此时
,

如果该面积上的品位很富
,

品位随断面变

小而贫化
,

这样问题就更加突出

例 沿某矿体厚度方向有一条采样线
,

求得

其线加权平均品位为
, ,

并知矿体厚度和品位均沿

走向及倾向递减至零 系一三角锥块段
。

若按式 ” 处理 则面积和块段 的加权平均品

位都等 们 。
‘·。 ,

这显然是错误的
。

当然
,

为了说明问

题
,

例 是个假设 但在实践中类似下面例 的情况

则完全可能出现
。

例 设一个截头正锥体块段 见图 品位呈有

规律递变
,

其断面面积
、

品位分别为
二 , 几 、 二 男

夕
, 、

吸 二 川
”

一 一 只卜‘

依式 求出其加权平均品位为
万

喊 为使问题直观
,

作如下处理

插入中间面积 中 ,

求出 , ·

及中间品位 中 勿 再依式 ‘ 求块段

加权平均品位

川
’

勺, 又 十 梦‘
。 、 。 , 、

十 。

凡
‘ 〔互《

按理
,

倍
,

即

一 巾

一

了
。

另。

若
、 ,

不外延 则中间面积的权数应加

或者
,

编 厂 ,
’‘ , 洲

‘ 。 、

写 、
,

—

一
— —分 、

。 、 ,

川

吃, 。

以中间面积分别与
、

计算加权平均



品位 然后
,

再按体积加权求总体积的加权平均品位

一 中 二
。 、 中 犷 中 只 犷

。

中 一 二

中一

二 。

乡

。

。

二 。

二 补

式中
, 犷

、

为两个分体积数
。

上述结果表明
,

答案均不一致
。

如果再加擂剖

面
,

答案还将继续改变
,

最终加权平均品位趋向于

⋯ ⋯
、 、 , 、 , 二 二 ⋯

、 。 一 。

。

肠 ,

这才是例 的理想晋莱
。

以此为准
,

则例 用式 计界的忌体 大相对误麦为一一一 , 万下又下二万一 二
沙

。

理想答案的计算公式可用积分法求得
,

其公式为

护
‘

十 , 、 ,

了
· 十

了
·

脸算可分为两段计算
,

再用体积加权求总体加权平均品位

一 中 二

中 二

则 一 二

了 丫
。

今云

了

、‘ 一
二 。

了

。

。

。

十 。

。

。

一
二 。

式中
。

分别为两个分体积数

为
、

两面积间的长度
。

该得数与式 的总体计算是一致的
。

为使用方

便
,

对式 作如下处理

了
·

十 、

万不万

二 二 ,

查得 二 。 , 一

,

故 火 二

。 。

同理
,

下面再讨论面积加权平均品位的计算
。

例 设一梯形面积
,

其两平行边的长度黄闷 二

,

线加权平均品位 二 , 二 。

若依式《 计算得其面积加权平均品位为 一

二 。

而加抽中间值脸算结果是
一一,

了
· ,

一
二 一 火

一﹄
一

‘ 川一云不一瓦
上两式等号前的两个分式之和为

,

则
· 一 一 , ‘

可依据 或又 的变化将 及 一 列

表 表 右 备用
。

再举例 说明

, 一申一 , 二 中间线权数未加倍
‘ 一中一 二 “ 中间线权数加倍

上述三个答案娜存在问惬
,

正确计算应依下式

求得
, ·

计算结果为 。 二 。

以此为准
,

则例



二
计算的总体最大相对误差

卢替洽里
。 。

令
,

及 一 可列表 表 左 备用
。

再举例 说明
, , ,

查得 。 “
, 一 二

故
。 。 二

公式
, ‘

及表 左 可用于计算棋体

块段的加权平均品位
,

只要将口
,

相应改为
,

即可
。

· 一 , ‘
一一

一

则

班

一

孟

。

。

。

。

。

印
。

盯

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

硬
。

。

。

。

。

。

。

团

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

吸
。

。

。

。

。

。

。

即丹

,且”

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

〔
。

。

魂
。

。

《

。

伽 】

。 可

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。
【

。
瓜川

《
。 吸

。

的
。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

兀 吸

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

的
。

。

呀

。

。

纽

〔
。 ,

。

‘
。

艺

。

呀川

”曰

厂寸一丁寸丁
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一二仁
综上所述

,

可得

当一个断面上只有两条采样线时
,

可直接用式

或式
‘

及表 左 计算面积加权平均

品位 采样线多时
,

可两两分别计算后再用面积加权

求得结果
。

式 或
’

及表 一 、左 中的参数作

相应改变后
,

可用于计算楔体
、

截楔体块段的加权平

均品位
。

式 或式
’

及表 右 可用于计

算锥体
、

截锥体块段加权平均品位
。



由于实际矿块形态一般不是标准的楔体或锥体
,

所以使用式 》或式 仍会产生 一些误差
。

块

段中两面积与其品位相差越人 计算结果的差值也越

大
,

但这比用式
, 计算的误差要小得多 举例对

比见表

在块段上 若两面积及其品位相差过 人 为保梢

度 可取
,

人两个系数的过渡值 也叮将块段分解

成楔体或锥体分 别计算
,

再用其体积加权平均求得

结果
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体积相对议差系使用楔休公式 与锥体 公式计算结 果的比 考
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